

КАК МЫ СОЗДАЛИ РАЙПРОМКОМБИНАТ

Двадцать два месяца хозяйничали немцы в Харькове. Они уничтожили наши заводы и фабрики, культурные и лечебные учреждения, разорили жилые дома, угнали в рабство тысячи женщин и девушки, десятки тысяч наших людей умертвили в «душегубках», уморили голодом, замутили в застенках гестапо, на виселицах. Так они насаждали свой «новый порядок» во второй столице Украины.

Красная Армия выгнала гитлеровских палачей из Харькова. Теперь мы снова обрели право на жизнь, на творчество, на свободный труд. Перед нами большая задача — как можно скорее восстановить родной город. Тысячи советских людей с первых же дней освобождения города, когда еще рвались снаряды и полыхало пламя пожаров, горячо взялись за это дело.

Советская власть поручила мне восстановить промкомбинат Ленинского района. До войны здесь было несколько мастерских: ткацкая, швейная, сапожная, слесарная, художественной вышивки. Всё это разграбили, растирали немцы.

Надо было заново поднимать производство. Но где найти помещение? Везде, куда ни придишь, одни развалины. В нижнем этаже одного из домов я все же нашла подходящее помещение. Оно было сплошь завалено железом, ломом, мусором. В нем не было отопительной системы, дверей, оконных рам.

«Ничего, все сделаем! — думала я. — Только бы людей скорее собрать».

Я крепко верила, что стоит нам взяться за дело, как мы все наладим. С этой мыслью и приступила к набору рабочих. Расклеила объявление по городу, ходила по квартирам. Через 3 дня у меня зарегистрировалось 33 человека. Среди них столяр Алексей Ташенко, мастера-швеиницы Вера Олейник, Наталья Ольховская, Мария Попова, мастера-закройщицы Екатерина Захарова и Александра Якубинская, швеиница Печенежская, бухгалтер Наталья Холодовская, завхоз Владимир Полферов. Эти люди вынесли всю тяжесть восстановительных работ.

С риском для жизни мы шли в дымящиеся пепелища и извлекали из них куски стекла, обгорелые рамы, двери, доски, железо, кирпич. Все это приносили на свое будущее производство. Наш единственный столяр Алексей Ташенко принес из дома свой инструмент, гвозди и один в течение шести дней сделал все столярные работы; остеклил помещение, устроил запоры.

В первую очередь мы организо-

вали швейное производство. Работницы принесли в мастерскую свои швейные машины, столы, стулья. 6 ноября 1943 года мастерская была готова к приему заказов. Но работы у нас не было: заказчики о нас не знали.

Председатель Ленинского райисполкома тов Макаров М. М. выделил нам в качестве сырья 29 штук суконной красноармейской одежды. Мы продезинфицировали её, распороли, постирали и решили пошить бурки. Для этого понадобились вата, подкладка, тесьма и нитки. Средств мастерская не имела. Пришлось весь этот материал купить на свои личные деньги. Делали мы это любезно, с огромным подъемом.

Весело застучали наши машины, а на стук их стали приходить в мастерскую все новые и новые люди. Наше швейное дело стало быстро расти. Тем временем у нас узнал город, и мы стали большими партиями получать заказы. Сейчас швейный цех обслуживает воинские части, департамент Наркоммостпрома, НКВД и Главнаб Наркоммостпрома.

Выполняя заказы коллективов, мы в то же время отремонтировали другое помещение, где открыли пункт индивидуального пошива. Здесь заказы стали поступать с первых же дней. К организации этого дела много трудов приложили Анна Горовецкая — заведующая пунктом — и мастер-закройщица Варвара Асофьева. Мастерицы Елена Клименко и Александр Бехенек прекрасным исполнением заказов закрепили авторитет этой мастерской.

Сейчас в Райпромкомбинате ра-



Тов. Данько.

ботает 119 человек. Организованы мастерские: массового пошива, индивидуального пошива, саложная мастерская, мастерская подборки мехов и тамбурной вышивки. Есть у нас и мыловаренный завод. В стадии организации столярная и слесарная мастерские.

Среди работниц развернулось социалистическое соревнование. Самые передовые из них — Попова, Печенежская, Исаенко — выполняют нормы на 200—250 процентов. Октябрьский план райпромкомбинат выполнил на 112 процентов.

К зиме мы подготовились. Отепили помещение, приобрели и установили во всех цехах временные печки. Заготовляем топливо и овощи для питания рабочих. Отсутствие транспорта очень затрудняет работу, но нет таких трудностей, которых не смогли бы преодолеть советские люди. Задание, поставленное перед нами нашей любимой советской властью, мы выполним и этим поможем нашей доблестной Красной Армии добить lastного врага — проклятых немецких фашистов.

Вера ДАНЬКО,
директор Ленинского
райпромкомбината
Харьков.



Трудящиеся Ногинска и Ногинского района (Московская область) шефствуют над Волоколамском с момента его освобождения и деятельно помогают в восстановлении города. В ответ на призыв товарища Сталина, из Ногинска посыпают в Волоколамск 18 готовых домов, 3 вагона строительного леса и 2 вагона кирпича. Из Ногинского района выехали бригады рабочих, которые будут строить дома для колхозников. На снимке: погрузка разборных домов для отправки в Волоколамск.



РАБОТНИЦА

Издание ЦК ВКП(б)
Год издания двадцать первый

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОБЩЕСТВЕННО-
ПОЛИТИЧЕСКИЙ И
ЛИТЕРАТУРНО-
ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ
ЖУРНАЛ
ИЗДАТЕЛЬСТВО „ПРАВДА“

№ 1

ЯНВАРЬ
1944 г.



В. И. Ленин беседует с красногвардейцами.

Рис. худ. П. Васильева.